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八下数学 | 必会题型

勾股定理与翻折问题
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【一】如图，在Rt△ABC中，AC＝5，BC＝12，将Rt△ABC沿AD折叠后，使点C落在AB上的点E处，求CD．

【分析】利用勾股定理先求得AB＝13，然后利用翻折的性质可求得BE＝8，然后再证明△BED∽△BCA，利用相似三角形的性质可求得ED的长．
【解析】在Rt△ABC中由勾股定理得：AB=√AC²+CB²=√5²+12²=13.
由翻折的性质可知；AC＝AE，CD＝DE，∠C＝∠AED＝90°．

∴BE＝8，∠DEB＝90°．

∴∠DEB＝∠C．

又∵∠B＝∠B，

∴△BED∽△BCA．

∴ED/AC=BE/BC，即ED/5=8/12，

解得：ED=10/3．

∴CD=10/3.

【二】（1）如图1，已知AD是△ABC的中线，∠ADC＝45°，把△ADC沿AD所在直线对折，点C落在点E的位置（如图1），则∠EBC等于 45 度．
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（2）如图2，有一直角三角形纸片，两直角边AC＝3，BC＝4，将直角边AC沿直线AD折叠，使它落在斜边AB上，且与AE重合，求CD的长．

【分析】（1）由折叠的性质可知∠EDA＝∠ADC＝45°，即∠EDC＝90°，DC＝DE，又AD为△ABC的中线，故BD＝DC，即BD＝DE，△BDE为等腰直角三角形，可得∠EBC＝45°；

（2）由折叠的性质可知DE＝CD，AC＝AE，∠AED＝∠C＝90°，在Rt△ABC中，由勾股定理求AB，由BE＝AB﹣AE，设CD＝DE＝x，则BD＝4﹣x，在Rt△BDE中，由勾股定理求x即可．

【解析】（1）依题意，得∠EDA＝∠ADC＝45°，即∠EDC＝90°，

又∵DC＝DE，AD为△ABC的中线，

∴BD＝DC，即BD＝DE，△BDE为等腰直角三角形，

∴∠EBC＝45°；

（2）令CD＝x，则DB＝4﹣x，

由于是直角三角形且是折叠，所以AB＝5，AE＝AC＝3，

DE＝x，EB＝2，因为∠AED＝∠C＝90°，

故在Rt△BDE中运用勾股定理得：

（4﹣x）2＝22+x2，

16﹣8x＝4，解得x=3/2，即CD=3/2．
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【三】在△ABC中，∠C＝90°，AC＝6，BC＝8，AB＝10，点D在BC上，将△ACD沿AD对折，点C刚好落在AB上的E点，求CD的长．

【分析】翻折前后，对应线段、对应角不变，据此构建直角三角形，根据勾股定理，列方程解答即可．
【解析】在Rt△ABC中，AC＝6，AB＝10，BC＝8，

根据题意得：AE＝AC＝6，DE＝DC，∠AED＝∠C＝90°，

则BE＝4．

设CD＝DE＝x，则DB＝8﹣x．

在Rt△BDE中，根据勾股定理得：（8﹣x）2＝16+x2，

解得x＝3，即CD＝5．
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【四】如图，在矩形纸片ABCD中，已知边AB＝3，BC＝5，点E在边CD上，连接AE，将四边形ABCE沿直线AE折叠，得到多边形AB′C′E，且B′C′恰好经过点D．求线段CE的长度．

【分析】由矩形的性质可得AD＝BC＝5，AB＝CD＝3，∠B＝∠C＝90°，由折叠的性质可得AB＝AB'＝3，CE＝C'E，B'C'＝BC＝5，∠B'＝∠B＝90°，∠C＝∠C'＝90°，由勾股定理可求B'D的长，可得C'D的长，由勾股定理可求CE的长．
【解析】∵四边形ABCD是矩形

∴AD＝BC＝5，AB＝CD＝3，∠B＝∠C＝90°

∵将四边形ABCE沿直线AE折叠，得到多边形AB′C′E，

∴AB＝AB'＝3，CE＝C'E，B'C'＝BC＝5，∠B'＝∠B＝90°，∠C＝∠C'＝90°

∵B'D=√AD²+B'A²=4，

∴C'D＝B'C'﹣B'D＝1，

∵DE2＝C'E2+C'D2，

∴（3﹣CE）2＝CE2+1，

∴CE=4/3.
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【五】如图，有一张矩形纸片ABCD，已知AB＝2，BC＝4，若点E是AD上的一个动点（与点A不重合），且0＜AE≤2，沿BE将△ABE对折后，点A落到点P处，连接PC．

（1）下列说法正确的序号是　①②④　.
①△ABE与△PBE关于直线BE对称

②以B为圆心、BA的长为半径画弧交BC于H，则点P在AH上（点A除外）

③线段PC的长有可能小于2．

④四边形ABPE有可能为正方形

（2）试求下列情况下的线段PC的长（可用计算器，精确到0.1）．

①以P、C、D为顶点的三角形是等腰三角形；

②直线CP与BE垂直．

【分析】（1）根据折叠的性质，以及圆的定义即可作出判断；

（2）①以P、C、D为顶点的等腰三角形有两种情况，点P与BC的中点H重合时和点P在CD的中垂线上两种情况进行讨论，设DC的中点为K，过P作PF⊥BC于F，利用勾股定理即可求得PC的长；

②设CP⊥BE于G，则△PGB∽△BPE，△EAB∽△BGC，根据三角形的对应边的比相等即可求解．

【解析】（1）①根据折叠的性质可得△ABE与△PBE关于直线BE对称，则正确；

②根据BA＝BP＝BH可得：点P在弧AH上，则正确；

③当AE＝AB＝2时，PC的长度最小，此时P在BC上，则PC＝2，四边形ABPE是正方形，故③错误，④正确．

（2）①以P、C、D为顶点的等腰三角形有两种情况．

第1种情况：如答图1，点P与BC的中点H重合时：CH＝CD．即PC＝CH＝2；

第2种情况：点P在CD的中垂线上时，PD＝PC，设DC的中点为K，过P作PF⊥BC于F，

则四边形PFCK是矩形，PF＝CK＝1，PB＝2．

∴BF=√3，

∴FC＝4-√3，

PC2＝（4-√3）2+12，
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∴PC≈2.5．

②如答图2，设CP⊥BE于G，

∵BP⊥EP．

∴△PGB∽△BPE．BG/BP=BP/BE

∴BG•BE＝4…①

又∵∠AEB＝∠EBC，∠EAB＝∠BGC＝90°，△EAB∽△BGC

∴BE/BC=AE/BG,
BE•BG＝4•AE…②

由①、②得AE＝1

∴PE＝AE＝1，

∴BE=√5，BG=4/BE=4/√5，

又∵PG×BEX1/2=PE•PBX1/2

∴PG=2/√5，CG2＝42﹣（4/√5）2
∴CG=8/√5

∴PC＝CG﹣PG=8/√5-2/√5=6√5/5≈2.7．

故答案是：①②④．
